

激发创新活力 服务警务实战

济宁市第九届公安科技月活动成功举办

□ 本报记者 美国乐 尹彤
本报通讯员 万文东 高晗

为进一步强化民警科技意识，激发民警创新活力，提高民警科技应用能力，发挥公安科技对实战的支撑和牵引作用，5月份至6月份，济宁市公安局举办了以“立足实战应用，推动科技创新”为主题的全市第九届公安科技月活动。其间，组织了第二届全市公安基层技术创新大赛、3场公安科技应用培训讲座、6场多警种技战法比武和科技强警成果展等系列活动，有效促进了民警科技深度应用，全面提高了民警科技创新能力和实战水平。

举办第二届全市公安基层技术创新大赛

第二届全市公安基层技术创新大赛旨在激发和鼓励基层公安机关和民警踊跃开展技术创新，促进公安工作水平整体提升。结合本地实际，济宁市公安局研究制订了《第二届全市公安基层技术创新大赛实施方案》，成立了大赛领导小组及办公室；研究制订了《济宁市公安机关科研创新奖励办法（试行）》和《济宁市公安科学技术专家型人才库管理办法》，选聘45名民警成立了济宁市公安科学技术专家型人才库。市公安局主动搜集，深入挖掘，加强指导，筛选参赛成果35个。并抽调成员组成创新大赛评审委员会和评审小组，组织召开现场评审会，评出了一等奖5项，二等奖5项，三等奖10项及优秀奖若干。

评选出结果后，市局开辟了内网专栏，举办济宁公安基层技术创新大赛成果展，集中展示了第二届公安基层技术创新大赛优秀成果。两届创新大赛中，基层民警和团队参与范围进一步增多、原创性和独创性进一步增强，参赛成果的整体水平、推广性和可复制性进一步提高，以基层小革新推动了全警大创新，基层单位和民警科研创新意识进一步增强，侦查打击和服务民生等综合能力进一步提升。

组织多层次公安科技应用培训

本届公安科技月期间，共组织了2期国内知名专家科技讲座和11期基层能手业务交流培训讲座，济宁共有民警3200余人次参加，取得了良好的效果。

济宁市公安局紧紧围绕省公安厅重点工作，突出实战应用，立足基层实际需求，深入各县市公安局、各直属分局和市局有关部门警种座谈调研，了解基层真实需求。经研究选择电信诈骗和电子物证两个课题，并经多方考察，邀请浙江省公安厅刑侦总队的国内知名反诈专家陈丰及金乡县公安局刑警大队辛忠安分别作专题讲座。同时，考察选拔邹城、市局刑侦支队、科技处3名民警举办了基层能手业务交流培训讲座。

系列公安科技培训讲座的举办，不仅开阔了济宁民警的眼界，对反电信诈骗和电子物证等有了更清晰和更准确的认识。讲座适应当前反电信诈骗的形势需要和基层需求，基层民警不仅了解了电子物证的理论知识，而且了解了在反电信诈骗等案件中电子物证的识别、保护、提取和利用等应用方面的实践问题。同时也通过民警间的交流，进一步促进了科技意识的增强和应用能力的提升。

举办多警种技战法比武

为进一步提高民警实战能力和深度应用水平，促进公安科技与公安实战的紧密融合，济

宁市公安局指导举办全市公安机关合成作战破案比武、全市公安机关指纹信息系统比武、全市公安经侦信息化应用培训暨比武竞赛、市中分局兼职技术员现场勘查比武、任城分局可视化指挥调度系统应用技战法比武和嘉祥县公安局信息化应用比武等6场技战法比武，济宁市共7个警种16个单位460余人参加了比武。

各警种成立技战法比武工作专班，制订符合本警种特色的具体实施方案，精心组织实施。在比武内容上，各警种以解决实战和实际问题为导向，以民警胜任岗位必备知识技能为重点，科学设计确定；在比武形式上，打破原有层层选拔“尖子”比武模式，采取随机抽签

方式，分批次、有步骤组织比武。比武中，参赛民警能够严格按照业务规范标准，全面准确采集有关信息，熟练操作相关业务系统，比武成绩普遍较高，取得了良好效果。通过比武，检验了民警信息化应用能力，进一步促进了公安科技与实战的紧密融合，提升了广大民警的科技应用水平和实战能力，达到了预期目标。

开展科技强警成果展宣传

为充分展示济宁公安机关科技强警建设及应用成果，强化民警科技意识，济宁市公安局

征集去年以来全市公安机关在科技强警建设和应用科技手段在打击犯罪、治安防范中的典型案例图片、视频资料，以及县市区和市局有关警种的先进经验和亮点等，制作“全市第九届公安科技月”内网专栏，举办科技强警成果展，在市局和科技处网页展出。

成果展分“建设与应用篇”“科研成果篇”两部分，其中专题片1个、PPT课件5个、图片150余幅；同时举办全市基层技术创新大赛成果展，通过典型案例图片、视频资料，集中展示两届全市公安基层技术创新大赛参赛成果，全面展示了济宁公安机关在科技研发创新和应用等工作中取得的成绩。

精心组织 分线部署

坚决打赢创城总攻决战

□ 记者 尹彤
通讯员 代瑜 宋洛铭 报道

自创城工作开展以来，济宁市公安局太白湖分局严格按照市公安局和新区管委创建全国文明城市的总体部署，全警全力，分线作战，坚决落实战高温、斗酷暑工作模式，充分发挥职能作用，严抓创城各项工作措施整改落实，取得了显著成效。

为推动创城工作深入开展，分局成立创城攻坚工作领导小组，定期督导调度工作进展情况，总结推广经验，明确专人，针对公安机关承担的各项任务目标细化分解、统筹推进、明确责任，以精细、务实的工作措施抓好创城工作。

按照市局统一部署，分局负责太白路西段两处十字路口的交通高峰岗执勤任务，按照新区“路长制”责任分工，分局包保滨湖路南段。在交通高峰岗执勤任务中，采取“定人、定责、定任务”的工作方式，责任民警在各自责任区实行对向巡逻，劝导行人过马路走斑马线，劝导机动车自觉礼让斑马线行人，教育引导非机动车和电动车沿右侧非机动车道行驶，查处非机动车和行人闯红灯、逆向行驶等交通违法行为。在“路长制”巡查工作中，着重巡查路面、路缘石、绿化带等卫生情况，每天安排警力不间断巡逻，对存在的问题，明确标示出方位坐标，及时反馈给各级创城办和有关单位，督促整

改，确保不留死角。

分局组织人员到市局出入境服务大厅学习窗口创城工作，针对窗口单位服务设施逐项整改提升，对窗口单位民警进行文明礼仪培训，切实做到警容严整、举止文明、服务热情。系统梳理辖区涉及破坏市政设施的警情和发案情况，合理调配巡防力量，开展打击整治专项行动。加大校园周边秩序集中整治力度，联合综治、教育等部门多次开展治安集中整治，对校园周边宾馆、网吧、流动摊点等反复检查，违规者立即勒令整改。完善联防联控机制，强化执法配合力度，分局特警大队、派出所全力参与市容环境整治执法活动。



兖州公安分局积极应对暑期出入境办证高峰

□ 记者 尹彤 通讯员 姚军玲 李勇 报道

随着暑期的到来，很多市民都想带着家人一起出境游玩，加上放假的大中专学生也不断回流，前来办理出入境业务的市民也渐渐多了起来。为做好出入境办证高峰的服务审批工作，兖州公安分局出入境大队提前应对，安排专职人员在大厅前台进行解答咨询和指导填表，有条不紊地受理证件申请工作，全力提供高效服务，方便市民群众暑期出入境。

小小教育点 震慑威力大

济宁市中交警推行非机动车违法现场教育模式

□ 记者 美国乐 尹彤
通讯员 张鹏程 报道

济宁市公安局交警支队市中交警大队结合文明城市创建，积极探索，创新模式，以阜桥岗为试点，设立非机动车违法现场教育点，积极补齐非机动车驾驶人交通安全教育短板，现场对非机动车违法人依法实施警告、教育、处罚，提高非机动车出行者的交通安全意识。

近年来，非机动车特别是电动自行车迅猛增加，其驾驶人缺乏交通安全教育，闯红灯、逆向行驶、在机动车道内行驶、截头猛拐、载人载物等不文明现象屡禁不止，成为道路交通安全的重要隐患。市中交警大队立足现状，改变思路，积极推行现场教育点管理模式，现场教育点的设立，得到了各级领导的大力支持，并提出指导性意见和建议。

据悉，现场教育点设置了非机动车违法处理条例、非机动车逆行的危害、非机动车岗区通行示意图、非机动车等待区示意图，由执勤民警对电动自行车闯红灯、停车越线、逆向行驶、走机动车道等重点交通违法行为当事人进行实名登记，作出书面警告或处罚后，告知其可选择两种形式接受教育：一是由当事人持小红旗协助民警在路口执勤30分钟，防止非机动车违法及不文明交通行为，进行现场亲身体验式教育后放行；二是由非机动车违法当事人对照图版和法律条文学习半小时，进行如何行车走路

及法律知识教育，并通过民警口头考试合格后放行。

同时，市中大队经过调研论证，采取疏堵结合的方式，在阜桥岗对通过岗区的非机动车按照A—B区进行管理，直行非机动车遇红灯时在停止线后A区等待，不让非机动车提前进入路口；通过路口后准备左转的非机动车应在

B区等待，能够进入路口。该措施有效避免了车流高峰期非机动车等待积压、走机动车道现象。平峰期，组织警力对4类重点交通违法行为进行每天不少于5小时的专项治理，有效提高了路口的通行能力。

现场教育点推行以来，得到了社会各界和辖区群众的广泛关注，市区各大主流新闻媒体

相继进行了采访报道。截至目前，现场教育非机动车违法者2600余人次，劝阻不文明交通违法行为3000余人次，主动参与志愿者380人次，处罚260人次，收到了良好的社会效果，为创建全国文明城市增添了一道美丽的风景线。

嘉祥兖兰路派出所：

打造社区警务微信群 用“指尖”知晓民意

□ 记者 尹彤 通讯员 权尊彦 报道
本报嘉祥讯

“之前因为没什么事可以找警察，总感觉民警离我们很远，自从社区警务微信群建立以来，经常在群里看到发生在身边的一些典型案例和安防防范等信息，突然感觉到民警同志就在我们身边。”8月4日，家住嘉祥县五洲祥城的业主韩玉洋说。社区警务微信群的建立不仅是社区居民之间的一种交流方式，也成为民警获取社情民意、服务群众的一个平台。

为方便服务群众，嘉祥县公安局兖兰路派出所积极创新社区警务新模式，组建了派

出所微信平台及1162个微信服务群，涉及机关企事业单位、社区村居、服务行业、特种行业、其他社会资源等5大群体。并根据不同行业，建立了“宾馆业管理群”、“娱乐场所管理群”、“物业公司管理群”等12个管理对象微信群，将企业负责人和主管人员微信纳入群内，实时发布治安管理通知通报、治安防范预警、提供审核证明、开展业务交流等。7月25日，宾馆业管理群发出一条消息：“我们酒店来了一位外国客人，希望民警协助录入住宿登记信息”。民警收到群消息后，立即进行回复，并协助宾馆人员办理了入住信息，

省却了路途奔波，缩短了办理时间。

社区警务微信群的建立，将辖区企事业单位、社区村居、服务行业、特种行业、其他社会资源、融微服务、微举报、微宣传、微管理等功能于一体，定期推送安全防范常识、办证服务指南，加强警民信息传递互动，及时掌握社区民意。今年上半年，兖兰路派出所通过微信掌控发布治安防范预警信息11条，收集各类线索300余条，征求群众意见建议800余条，进一步提升了社会治安管控效能，促进了辖区和谐稳定，各类治安警情下降16%，刑事发案同比下降46%。

北湖大队加强农村短途客运管理

□ 记者 尹彤
通讯员 魏军霞 熊媛媛 报道

为全面遏制短途客运车辆交通违法行为，预防客运重特大道路交通事故，济宁市公安局交警支队北湖大队针对辖区乡镇道路短途客运车辆各种交通违法行为出现上升的苗头，采取有效措施，大力开展乡镇道路短途客运车辆超员、超速等交通违法行为整治。

逐车登记，摸清底数。积极组织民警对辖区所有乡镇短途客运车辆的安全技术状况、驾驶人资质和安全驾驶记录，逐车逐人进行清理排查，逐一进行登记注册，详细掌握运行情况。教育车主和驾驶人加强车辆安全检查，对存在安全隐患和超员的车辆一律不准出站；定期组织客运企业司乘人员学习相关法律法规，教育驾驶员不要违反道路交通安全法律法规，确保行车安全。

采取动静结合，强化路面监控。大队从抓事故源头入手，采取动静结合的方法，严格实行高峰站点、平峰巡逻，将无牌无证、超员、酒后驾车违法行为作为道路交通安全管理的重点，采取定点检查和巡逻相结合的模式，进行严查严管。

加强宣传，群防群治。充分利用农村集市等有利时机，积极开展交通安全法律法规宣传教育，大力宣传报废车、农用车辆载客和乘坐超员车辆的危害性，提高农民交通安全意识。同时，在乡镇客运站中设立安全乘车宣传点，加强对乘客安全乘车的宣传，并鼓励举报超员客运车辆。

穿拖鞋驾驶机动车被查处

□ 记者 尹彤
通讯员 李凡红 熊媛媛 报道

本报邹城讯 日前，邹城市交警大队三中队民警查处了一起穿拖鞋开车的事件。

8月1日下午，邹城市交警大队三中队民警在辖区西外环路路口设置卡点检查过往车辆。民警对驶来的一辆货车例行检查时，发现货车驾驶人竟然穿着一双拖鞋。货车驾驶人表示，天热穿拖鞋开车既凉快又方便。民警当即对其进行批评教育，告知该驾驶人穿拖鞋驾驶机动车的危害和后果。经过民警教育后，货车驾驶人认识到了自己的错误并表示以后不会再犯。最终，民警依据《道路交通安全法》的相关规定对其进行处罚，并要求货车驾驶人将鞋换上才将其放行。

二十里铺派出所

“三字诀”和谐警民关系

□ 记者 尹彤 通讯员 王凤强 报道

为进一步夯实基础工作，提升工作效能，更好地为辖区群众服务，推动社区警务工作规范，任城公安分局二十里铺派出所扎实开展“民生警务”工作，通过“三字诀”举措，了解社区民情，建立和谐警民关系。

念好“访”字诀：进家门，问需求。在走访中，民警随身携带走访笔记本，通过与居民面对面交流，记录群众需要解决的困难和社区内的治安防范情况，耐心倾听群众心声，广泛征求社会各界对公安工作的意见和建议，解答群众困惑，帮助解决实际困难，拉近了警民关系，实现警民沟通“零距离”。活动开展以来，共走访辖区单位、群众500余人次，征求意见建议90余条。

念好“评”字诀：认真询，征意见。借力“警民恳谈会”、“向群众汇报工作”座谈会等走访辖区群众，向他们汇报在打击犯罪、巡逻防控、服务民生等方面的主要工作，面对面接受监督评议，虚心征求大家对公安工作的意见和建议，以访求策，以评促访，虚心接受群众评议，主动赢得群众理解和支持。

念好“帮”字诀：送亲情，真心帮。定期走访慰问困难群众，送去油、米、鸡蛋等生活用品，与其进行亲切交谈，详细了解他们近期的生活情况、家人健康情况以及生活中存在的实际困难，表示会一如既往地给予他们力所能及的帮助。

盗窃电动车多起 被批捕

□ 记者 尹彤 通讯员 苏培银 报道
本报金乡讯

近日，金乡县公安局北城派出所联合县局刑警大队成功抓获两名盗窃电动车犯罪嫌疑人，同时带破电动车被盗案件100余起，两名犯罪嫌疑人王某、李某均被金乡县人民检察院批准逮捕。

近期，针对群众电动车被盗现象屡有发生的实际，北城派出所不断加大治安巡逻力度，并采取摸排调查和蹲守守候等方式，力争抓获一批盗窃电动车违法嫌疑人，努力提升群众的安全感。5月31日上午10时许，当派出所民警巡逻至县妇幼保健院门前时，一举将正在盗窃电动三轮车的犯罪嫌疑人王某当场抓获。突审中，王某交待了自今年4月份以来，先后窜至金乡、鱼台、嘉祥、曲阜、兖州、邹城和宁阳县盗窃电动车100余辆的犯罪事实。根据王某的交待，办案民警当天在任城区南营镇一电动车维修部将其负责销赃的同案人员李某抓获。6月1日，王某、李某被依法刑事拘留。

经查，王某在第一次盗窃作案成功后，将盗窃来的电动车卖给了李某。随后王某和李某开始了盗窃一条龙的犯罪活动。为提高作案效率，逃避公安机关打击处理，李某主动为王某办理了假身份证、假驾驶证作掩护，为其制作了“T”型的别锁工具。两人还共同研究设计了到各地作案的具体行动路线，以及如何躲避监控探头和在盗窃时的注意事项。从而迅速形成了由王某实施盗窃，李某负责销赃，分工明确的盗销关系。

目前，北城派出所已成功追回被盗电动车11辆。